

强村社之治 筑平安之基

## 宁波鄞州区平安村(社区)建设如夏花般热烈



本报记者 黄素珍 通讯员 郁琦慧 陈亚盼

六月的甬城,宁波鄞州区平安村(社区)建设热火朝天。6月3日,“强村社之治·筑平安之基”宁波市鄞州区平安村(社区)建设现场推进活动在该区下应街道湾底村党旗广场举行。活动现场发布了宁波市首个平安村(社区)建设工作指引,为宁波市规范化、系统化、法治化建设平安村(社区)提供了路径。这是平安浙江文化周系列活动的延续,迈开了平安鄞州建设新征程的坚实步伐。

今年是平安浙江建设20周年。20年来,平安鄞州风雨兼程,薪火相传,交出了一张张“全域平安”“群众满意”的高分答卷,走出了一条高质量发展与高水平安全良性互动之路,为现代化各项事业发展营造了安全稳定的社会环境。如今,平安鄞州建设已是花开满园、硕果累累,为全区政治稳定、经济发展、文化繁荣、社会和谐与人民安康提供了重要保障。

本次活动由鄞区委平安办主办,鄞区下应街道办事处承办,旨在积极宣传平安鄞州建设20周年成果,大力推进平安村社建设。鄞区委副书记、社会工作部部长、政法委书记蒋士勇参加活动并讲话。宁波市委政法委委员、二级巡视员国平,宁波市委政法委平安综治督导处、鄞区委社会工作部、区委政法委、区信访局、区社会治理中心主要负责人,该区有关部门、各镇(街道)分管工作负责人及下应街道、各村(社区)有关负责人参加了活动。

活动以“强村社之治·筑平安之基”为主题,包括典型平安村(社区)建设成果分享、下应街道村(社区)平安项目认领、《鄞州区平安村(社区)建设工作指引》发布三个板块,设置了内容丰富、互动体验性强的平安文化集市。

活动在湾底村女子大鼓队表演的“欢聚一堂”平安大鼓声中拉开序幕。“每当敲起大鼓,欢快的节奏让我们心潮澎湃。鼓声表达了我们对美好生活的满足,也敲响了我们对平安幸福的向往。”队员章雪萍自豪地说。而群口快板《平安鄞州我参与》,则生动描绘了鄞州区百姓齐心协力共绘平安家园的美好画卷,道出了平安鄞州人人参与、平安成果人人共享的愿景。

鄞州区各部门、下应街道各村(社区)等在现场设置了16个互动展区,有安全生产、消防安全、防溺水、民法典宣传、反诈、禁毒、交通安全知识宣传等百姓沉浸式体验区,也有非遗布贴画、趣游卡牌小摊、手工毛线小铺、天宫平安果等平安文创产品。在平安知识竞答区,不少群众争相参与竞答,赢取平安小礼品。

乡村治理是社会治理的基础和关键。近年来,鄞州区着力打造良治社区和善治乡村,培育了一批治理品牌和治理能手,形成了一批治理经验和典型案例,政治、自治、法治、德治、智治相结合的城乡基层治理模式焕发新生机。

下应街道党委书记吴慧娜介绍了下应街道将平安建设使命牢记于心,从细微处着手,以实际行动践行平安建设的诸多努力。

下应街道湾底村讲述了以党建为引领,强基固本,使昔日的“贫困村”通过自治、法治、德治,蝶变成法治新农村、幸福宜居村,一跃成为全国先进村,实现平安共富的奋斗故事。

福明街道江城社区位于宁波东部新城核心区,高端楼宇、商业综合体多,治理要素杂,潮汐人口众。社区通过“党建+网格智治”赋能社区平安建设,在创新中奏响和谐稳定的主旋律,在平安建设中激发新活力,织密织牢社区治理的智慧网格,摸索出了一套行之有效的平安建设举措。

平安建设底座实不实、基层治理基础牢不牢,关键要看村(社区)平安不平安。现场,下应街道10个村(社区)进行了平安项目认领,涉及防溺水安全宣教、电瓶车专项整治、消防安全隐患治理等平安建设多方面内容。现场发布的《鄞州区平安村(社区)建设工作指引》,对该区平安村(社区)建设的工作目标、职责任务、工作体系、工作阵地、工作机制、保障措施等作了规范要求,并提出了通过发挥平安村(社区)典型引领效应,全面带动平安村(社区)建设提质扩面,力争今年年底全区平安村(社区)达标率达95%以上的目标。

站在平安鄞州建设20周年的新起点上,鄞州区将“翻篇归零再出发、实干争先再攀高”,以平安村(社区)建设活动为重要抓手,狠抓强基固本、源头治理,不断夯实平安根基,奋力续写更高水平的平安鄞州新篇章。